

卫计委3年内巡查41家大型医院

巡查重点:医药购销贿赂、医生拿红包回扣

本报讯 国家卫计委近日下发《大型医院巡查工作方案(2015-2017年度)》(以下简称《通知》),在今后三年内巡查41家医院,将反腐倡廉作为巡查工作重点,并通过设立举报箱等方式,让患者参与到巡查行动中。国家卫生计生委医政医管局刘勇处长说,这是继2009年到2013年第一轮巡查后,针对大型医院的第二轮例行巡查。

根据《通知》精神,此次巡查是以医院自查、现场巡查、反馈与整改等为主要巡查方式,巡查内容包括反腐倡廉建设、医疗卫生行风建设“九不准”、医院管理、经济管理等方面。其中反腐倡廉是公众最为关注的内容,也是此次巡查的工作重点。

国家卫生计生委医政医管局刘勇处长表示,在巡查工作中,相关人员将会通过设立举报箱、发放调查

问卷等方式让患者参与到巡查行动中,真实反映患者的诉求,切实解决目前公立医院存在的多种问题。

刘勇介绍说,包括医药购销领域的商业贿赂的情况、药品和耗材回扣问题,还包括医院采购过程中违法违规的行为;与医生相关的一些问题,例如收红包、拿回扣等情况。另外在医疗管理方面,例如医生是否按照医疗规程为病人合理诊断、合理诊疗、合理用药,防止过度诊断、过度治疗等问题也会涉及。

在本次巡查中,医院自身的管理也被列入重点之一。

卫计委将按年度开展巡查工作,从今年至2017年三年内,每年将分别巡查12所、15所、14所大型医院,每所医院巡查天数原则上不少于5天。接受巡查的医院根据要求,结合工作实际,制定本单位自查方案和实施细则。

巡查医院名单

2015年拟巡查医院(共12家)

山东大学齐鲁医院
复旦大学附属中山医院
中国医学科学院血液病医院
山东大学第二医院
华中科技大学同济医学院附属协和医院
华中科技大学同济医学院附属梨园医院
中国医学科学院皮肤病医院
中山大学孙逸仙纪念医院
中山大学附属第三医院
复旦大学附属眼耳鼻喉科医院
四川大学华西医院
四川大学华西第四医院

2016年拟巡查医院(共15家)

中国医学科学院肿瘤医院
北京大学第一医院
北京大学人民医院
吉林大学第一医院
吉林大学中日联谊医院
吉林大学口腔医院
复旦大学附属华山医院
复旦大学附属妇产科医院
复旦大学附属肿瘤医院
中南大学湘雅二医院
中南大学湘雅三医院
四川大学华西第二医院
四川大学华西口腔医院
西安交通大学第一医院
西安交通大学口腔医院

2017年拟巡查医院(共14家)

中国医学科学院阜外医院
中国医学科学院整形外科医院
吉林大学第二医院
中山大学附属第一医院
北京大学第三医院
北京大学口腔医院
北京大学精神卫生研究所
复旦大学附属儿科医院
中山大学肿瘤防治中心
华中科技大学同济医学院附属同济医院
中南大学湘雅医院
中山大学附属眼科医院
中山大学附属口腔医院
西安交通大学第二医院

据国家卫计委网站

医院采购药品器械要收回扣,医院建楼也要捞一笔,各种“潜规则”在医院内部大行其道。

2014年,安徽省检察机关反贪部门共立案侦查医疗卫生领域贪污贿赂犯罪案件108件123人,其中院长16人、副院长6人,个别地市甚至出现绝大部分二甲以上公立医院都有相关人员被处分的“塌方式”腐败。

多个主要负责人被查

据安徽省检察院反贪局通报称,被处分的医院院长包括阜阳市人民医院原院长高学中、六安市人民医院原院长朱德昌、蒙城县中医院原院长丁怀顺等16人,多个县级医疗“龙头”单位的主要负责人被查。

院长们主要通过三个环节“以权换钱”:

■ **药品采购环节** 药企为了能让医院多采购自己的药品或维持药品集中供应的优势,或在临床使用

采购药品收回扣 建楼也要捞一笔

安徽16家公立医院院长落马

数量上压过对手,就要给予医院相关负责人及院长回扣。多家院长“欣然笑纳”,与药企或供应商形成高度“默契”。

■ **医疗器械采购** 企业在中标后,要想取得高额利润,还需医院优先、长期使用其医用耗材,常常行贿医院主要负责人,美其名曰“固定供销渠道”。

■ **基建工程** 与药品器械上“细水长流”式的收受贿赂相比,院长们在医院基建工程方面的权力更大,“胃口”也更大。他们手中的权力能够帮助承建商绕开规范的招标程序,承接造价动辄成百上千万元的医院基建工程。

院长贪腐引发“塌方”

检察机关办案人员称,医疗卫生领域贪污贿赂犯罪涉及的部门多、人员多,单个人很难完成犯罪。上自局长、院长,下至药剂科长、财务科长、采购员、医务人员,往往查处一案牵出数案,查获一人牵出数人甚至数十人,形成窝案串案。院长贪腐,往往意味着这家医院已经从上到下“烂掉”。

如阜南县人民医院原院长刘学武受贿金额巨大,他所管理的医院不少中层干部和医生也堂而皇之地收受回扣。据安徽省卫计委监察室通报,该院骨科集体收受医疗器械

回扣:该院原党委委员、骨科主任冷志峰,收受供应商给予的骨科器械回扣款91.07万元,并将回扣款按一定比例发放给王跃等七名医生;财务科原科长万军,收受骨科器械回扣款7.7万元;器械科原科长唐国鹏利用职务便利为他人谋取利益,收受他人钱款26.48万元。

据基层医疗机构工作人员反映,医院院长和主要负责人受贿,直接导致医院风气从治病救人变成“向钱看”。医院其他干部和医生也往往受风气影响,甚至有了“法不责众”的危险观念,慢慢形成了“收回扣”的惯例,潜规则甚至变成了明规则,“塌方式”腐败也就不足为奇了。

腐败侵蚀医改红利

据检察机关公开资料,16名落马院长的涉案金额巨大。如六安市人民医院原院长朱德昌在该院外科医技楼、综合门诊楼工程及药品集中采购过程中非法收受相关人员贿赂共计279万元。阜南县人民医院原院长刘学武更是涉嫌受贿上千万。而知情人称,该院一年的业务纯利润仅两三亿元。

基层医院院长“过手”的资金动辄成百上千万,一些药品器械企业和建筑商为牟取巨额利益,行贿尺度越来越大,再加上监管不力,不少院长被行贿者“套牢”。

办案人员认为,医疗腐败正在侵蚀着医改红利。院长纷纷落马说明医疗腐败已经到了相当严重的地步,而这些成本都会转嫁到老百姓身上。

据新华社合肥2月8日电

重案六科:收钱放行 按岗分赃

深圳海关再现“抱团腐败”

深圳皇岗海关物流监控处物流监控六科8名关员涉嫌放纵走私一案,5日已在深圳福田区人民法院开庭,庭审披露出这样令人吃惊的腐败案情:科室间、上下级、前后任,腐败毒素交叉感染,甚至建立起了腐败机制、分配标准。更为严重的事实是,这一重案和去年曝出的深圳沙头角海关腐败窝案十分类似。海关履行把守国家经济大门的神圣职责,焉能成为腐败多发之地?这种“抱团腐败”模式务必铲除。

珍珠走私牵出黑幕

2012年6月25日,深圳皇岗海关物流监控处物流监控六科接到海关风险布控部门下发的一个查验指令:要求查验车牌号为粤ZGJ95港的货车。而正是这辆涉嫌载着近百公斤的走私珍珠入境。

记者从深圳海关了解到,该珍珠走私案查实案值2010万元,涉税732.5万元。检方指控,皇岗海关物流监控处物流监控六科科长李国强等3名关员在接到查验此车指令后,

存在违规操作和放纵走私的行为。

正因这批珍珠放纵走私,使得物流监控六科3名关员被深圳海关纪检监察部门调查,并“顺藤摸瓜”揭开了物流监控六科多名关员长期放纵走私的黑幕。随着案件调查的深入,存在已久的物流监控六科的腐败黑幕被逐渐揭开,并牵出另外5名关员。物流监控六科8名关员,因涉嫌放纵走私,被检方提起公诉。

检方指控,李国强等其中7名关员共同受贿数额分别为125万元、125万元、20万元、19.4万元、11.2万元、10.4万元、7.8万元。

“收钱放行”成惯例

由于很多跨境物流公司存在货物申报不规范的情况,按照规定,海关查验到不规范的申报单需要退回给物流公司重新申报。为了提高物流“效率”,一些物流公司便与海关查验人员达成默契,制定出“按车收费、按岗分赃”的腐败规则。

检方指控,物流监控六科7名关员收受物流公司“好处费”,放行问题

车辆。证据显示,物流监控六科自2011年10月就已开始收受“好处费”,一直持续到2014年3月案发之时。按照6000元(目的地为广东省内)或1万元/车(目的地为广东省外)的标准向物流公司收取“好处费”。

由于私放车辆需要多个环节“通力合作”,收下的这些“好处费”,科室便进行内部“统一分配”:科长12%、在转关查验台值班的副科长17%、不在转关查验台值班的副科长每人5%、负责查验的关员每人15%、联系人8%、留存科室经费8%。

腐败规则“代际相传”

为预防腐败,权力部门普遍实行轮岗制度。令人震惊的是,在物流监控六科科长、副科长、“联系人”的人事更替过程中,腐败链条却始终未断,而是“代际相传”下来。继任的物流监控六科的科长和副科长们把腐败规则也“继承”下来。正因如此,因参与科室腐败黑幕而落马的7名关员中,有前后任的2名科长、3名副科长、2名科员。据新华社深圳2月8日电



迎春节 镇江人排队“打酱油”

昨日,江苏省镇江市一家百

观。每年春节前排队“打酱油”是江苏镇江市市民延续了20多年的习惯,今年预计将有上万人“打酱油”的

新华社发